

花钱起名，也未必能点石成金啊

65%的网友还是反对请“大师”给孩子起名字

»调查动因

请大师起名 是不是太迷信了？

名字和个人命运之间到底有没有关系？对于这个问题，没有人能给出一个确切的答案。先撇开这个问题不谈，名字作为伴随人一生的专有符号，所有的父母都希望给自己的孩子取一个与众不同、具有美好寄托和文化含量的名字。于是，很多家长为了给孩子取个好名字，发动全家查阅字典、查资料，希望起个名字既高雅动听，又能给孩子带来好运。

其实，在日常生活中，为孩子起名伤透脑筋、举棋不定的家长大有人在，还有的爸爸妈妈不惜重金请专家、大师给孩子测名字、起名字。在许多城市都有帮孩子取名的公司，这里的起名大师都自称可以根据孩子生辰八字，以五行互补之原理，给孩子取（或者改）个吉祥的名字。甚至有些起名大师到电台做节目，帮助听众解读名字里隐藏的秘密。尽管这些所谓的专家、大师鱼龙混杂，可是依然有不少家长上门求助。

每个家长对自己的孩子都寄予厚望，起名字也体现了家长的情感和愿望，以及对未来美好生活的向往。名字与个人前途之间到底有没有必然联系？有人认为，名字只不过是一个代号，取个好听、高雅、有意义、有点文化含量的名字就可以了，前途如何需要个人努力，和名字完全不搭边，迷信其中的人只不过是自己的心理原因。尽管如此，还是有很多家长认为名字可以改变孩子的命运，愿意花钱找起名大师给孩子起名字，他们相信这样的名字可以让孩子在一生中逢凶化吉、一帆风顺。

你觉得名字和个人命运之间有关系吗？你觉得有必要花钱请大师给孩子起名字吗？

»线下小调查

六成受访者 反对花钱请人起名

昨天下午，记者在南京街头随机调查了10位市民，听听他们对请大师为孩子起名字的看法？

调查显示，10位受访者中有6人认为，孩子能不能出人头地要靠家长的教育和孩子的奋斗，花钱起名字是人的从众心理在作祟，没有任何科学依据，他们认为没有必要找大师给孩子起名字。4人则持相反意见，他们认为易经、阴阳五行等是传统文化，流传至今肯定有一定的道理。很多郁郁不得志的人改了名字后就一帆风顺，所以有条件的话可以找专家给孩子起名。

快报记者 张虎

本期调查数据汇总自：

都市圈圈网/
www.dsqq.cn
化龙巷/
www.hualongxiang.com
镇江网友之家
www.my0511.com
苏州 19 楼论坛
suzhou.19lou.com
花满楼论坛
bbs.huamanlou.com

»调查呈现

起名，网友最看重的是名字的含义

[调查概况] 截至昨晚8点，657位网友参与了本期“你认为是否有必要花钱给孩子起名字”的主题调查，调查还引起了网友们的热烈讨论。通过分析网友留言可以归纳出三种观点：一、花钱请人给孩子起名字完全是迷信；二、作为中国传统文化，五行、八卦、易经有一定道理，名字和命运之间说不定有某种联系；三、信则有，不信则无。尽管网友意见不一，但调查显示，65%的网友认为没有必要花钱请大师给孩子起名字，家里人起更有意义。

你赞成花钱请“大师”给孩子起名字吗？



你觉得名字和命运有关系吗？



制图 李荣荣

希望孩子一生平安是每位家长的心愿，单靠起个所谓的好名字就能让孩子有个好的前途和命运吗？如今很多家长相信这个。调查中，47%的网友认为名字和命运有关系，理由是中国传统文化里就有这方面的学问；27%的网友认为持此观点的人完全是迷信，人的前途要靠自己努力争取，不能寄希望于一个美丽的代号；26%的网友选择了“不好说”。

现在，在网上或者现实生活中，各种各样的“起名馆”很容易被找到，很多家长不惜重金上门求助。花钱给孩子起名字的家长到底多不多呢？调查显示，16%的网友表示周围花钱给孩子起名字的人很多；39%的网友选择了“一般”；29%的网友称周围极少

有这种现象出现；16%的网友选择了“没有”。看来，请大师给孩子起名字的家长还为数不少。

名字作为一个个人的专有代号，伴随人的一生，对孩子寄予厚望的家长们都希望给孩子起个好名字。那么，给孩子起名字时网友们主要考虑哪些因素呢？调查显示，网友们最看重的是名字的含义，希望名字里可以寄托美好愿望，选择该项的网友占55%；其次是名字的吉凶，即参照孩子的生辰八字、五行互补等取名，这部分网友占29%；选择“高雅，有文化含量”的网友占25%；选择“好听，顺口易记”的网友占23%；13%的网友选择了“与众不同”。

父母盼望子女能出人头地的心情可以理解，那么，大家对

请大师起名字又是怎么看待的呢？调查中，65%的网友表示反对花钱请大师给孩子起名字，他们认为家里人起更有意义，孩子的前途要靠个人的奋斗；35%的网友赞成把孩子的名字交给大师们来起，这部分网友的心理是“宁可信其有不可信其无”。

除了给孩子起名字让人伤透脑筋，也有不少人觉得自己的名字不好听，或者希望通过改名转运。调查显示，45%的网友对自己的名字很满意，还有12%的网友称对自己的名字不满意。36%的网友有过改名字的想法，但是由于怕麻烦就放弃了这个念头；还有5%的网友已经把自己的名字改了；59%的网友表示没有过改名字的想法。

快报记者 张虎

»专家访谈

中国心理学家协会理事长、中德心理大学教授徐清照：

给孩子起名，别被江湖骗子忽悠了

“给孩子取个好名固然重要，但家长们在望子成龙、望女成凤的同时，千万别被那些所谓的江湖术士忽悠了。”中国心理学家协会理事长、中德心理大学教授徐清照认为，积极悦耳的名字通过别人的喊叫和自我的心理定位，慢慢就会被内化为自我身份和角色的认同，只是对人有一种心理上的暗示和影响。而当下，起名字往往会成为那些江湖算命先生轻松赚钱的机会，他们利用家长宠爱孩子的心理来获取暴利，用一些所谓阴阳、五行、八卦等晦涩难懂的理论和学说来骗取人们的信任，从而大把赚钱，当事人还不敢拒绝，仿佛把“骗子”当成了不可侵犯的“神人”。

徐清照说，名字只是一个代号，从起名字的出发点来看，有的名字具有纪念意义、有的寄予美好愿望、有的只是随便取的。名字对人到底有多少影响呢？心理学研究调查的结果证明：“名字对人的成功、失败没有直接关系”。一个人即使拥有一个再好听、再完美的名字，如果学习不努力，工作不积极，对事、物、人等认知错误，也改变不了自身的命运，“名不符实”，反而招人耻笑。

“中国人对起名字很讲究，这本身是一种文化，但千万不能误解成迷信。假如一个人的名字容易产生歧义，常常有人不喜欢这样的名字，由此对这个人也产

生了以偏概全的否认，这样的情況是有，但我们不能把这个例当成普遍現象。”在徐清照看来，如果那些江湖术士真的有本事，给自己取个可以改变命运的好名字，也不需绞尽脑汁通过骗人来存活了。

徐清照认为，给孩子起名字只要是积极、悦耳，听起来舒服就可以。尽量不要给孩子起有歧义、意义消极、含有生僻字的名字。“有的人喜欢给孩子起一些含义深奥、字也难认写的名字，这是很不明智的做法。别人可能会因为不认识你的名字而不愿叫你，这会导致在学习和工作中无端失去了很多机会。”

快报记者 张虎

»民调情报

看病只花几毛钱，你是开心还是担心？

日前快报报道了一位南京江宁的家长带女儿看病的奇遇。这位市民带着发高烧的两岁女儿到医院看病，结果医生开出的药方让这位母亲惊呆了：划价下

来才两毛二分钱。此事引起了网友广泛关注和热议。事实上，此前常州也曾出现过低价小处方。这样的事情在普遍“看病贵”的今天，让人觉得不可思议。在赞

许声中，亦有网友提出，花的钱这么少，这病看得都让人心不安。你对低价处方怎么看？遇到看病花钱少，你是感觉开心还是担心？敬请参与第三方调查。

»其他调查数据

你周围花钱给孩子起名字的 人多吗？

很多	16%
一般	39%
极少	29%
没有	16%

给孩子起名字你会考虑哪些 因素？（多选）

与众不同	13%
好听，顺口易记	23%
高雅，有文化含量	25%
有意义，寄托美好愿望	55%
名字的吉凶	29%

你对自己的名字满意吗？

满意	45%
一般	43%
不满意	12%

你有没有过改名字的想法？

有，但是怕麻烦没改	36%
有，而且已经改了	5%
没有	59%

»网友留言

化龙巷网友飞天小熊猫：这个都是大人钱多了没有地方烧才想出来的事情，一个人的命运难道会因为名字改一下就发生变化？

化龙巷网友紫腾玉：名字要跟人一辈子，当然要起得好喽。何况，易经八卦是我们老祖宗留下来的，其中有很多还是比较准的。我觉得有条件的还是花点钱起个能给宝宝带来吉祥的名字，也算是父母对他们的期望。

化龙巷网友鹤乡秦哥：名字是一个代号而已，顺口吉利就行。

化龙巷网友稼稼地：个人不相信，但我有个同学，女儿8岁了，花700元去改的名。我认为名字是父母对孩子的美好期望，而命运也是自己创造的，没必要为了某一说而去改。

化龙巷网友我爱新北区：我的准则则是笔划要简单，叫起来要朗朗上口，还要脱俗不重名，这要求有点小难度哦！想当初给我家宝贝起名可为了这三项原则费了N多脑细胞。

化龙巷网友love881207：你要相信就会有这么回事，你要不相信就一点事都没。

化龙巷网友jhe198：姓名就是代号，代号能改变什么啊？汽车换了个牌照能飞还是咋的。

化龙巷网友只爱红双喜：如果名字能代表一切好运，那我们还需要什么努力？

化龙巷网友喜盈盈：我女儿名字也是请人起的，不好听，真怕她以后怪我们给她起这么个名字。

梦溪论坛网友ycyc：这些所谓的“大师”都是在利用给人孩子起名骗钱，根本没有科学依据，就是在宣扬迷信！

梦溪论坛网友爱的时代：俺们自己在备选名中挑了一个，备选名也是自己起的（男女都有）。

花满楼论坛网友晴天：名字只是一个代号而已，成不成人或成才关键还在本人以及父母的教育，名字只要不难听，一般化就行了。

花满楼论坛网友伊梦飞雪：大师取的名字估计都不好听哦。我孩子的名字想好了，就叫乐乐，不管男孩女孩孩。

花满楼论坛网友咱爱你，宝贝：没有必要花钱请大师给起名字哦，现在的父母厉害着呢，想到一个名字就取啦，貌似是这样的。

苏州19楼论坛网友呼吸蓝：取名字还要花钱啊，钱多得没处花了。

苏州19楼论坛网友小胥来也：代号而已，有必要花钱起名字吗？

快报记者 张虎 整理